
How confident are you that New Zealand’s 
leadership has a clear vision for action in  
the post-COVID economic recovery?

15% YES, VERY CONFIDENT

66% YES, SOMEWHAT CONFIDENT

18% NOT VERY CONFIDENT

1% NOT AT ALL CONFIDENT

How confident are you that New Zealand  
can deliver the infrastructure pipeline?

4% YES, VERY CONFIDENT

45% YES, SOMEWHAT CONFIDENT

45% NOT VERY CONFIDENT

6% NOT AT ALL CONFIDENT

What are you most worried will hamper  
New Zealand’s future development?

What needs to be done to make our 
infrastructure more resilient?

Who should be addressing the growth 
infrastructure funding gap?

What’s the main challenge that the resource 
management reforms need to address?

What would be the ideal structure for  
New Zealand’s Three Waters delivery? 

What’s been the biggest barrier to addressing 
the housing crisis?

How important is a coordinated national  
digital strategy?

87% VERY IMPORTANT

13% SOMEWHAT IMPORTANT

0% NOT VERY IMPORTANT

0% NOT AT ALL IMPORTANT

Who should be leading the strategy  
and managing the integration of our 
infrastructure data?

What should the Government do first  
to rapidly decarbonise transport?

43% TAX INCENTIVES FOR EFFICIENT  
OR GREEN VEHICLES

13% INCREASE REGULATIONS ON 
CARBON-EMITTING TRANSPORT

44% INVEST IN INFRASTRUCTURE TO 
SUPPORT DECARBONISED TRANSPORT

What is needed to improve our social 
infrastructure?

Do you believe New Zealand will make the 
changes necessary to transform and build  
back better?

12% YES, AND WE’VE ALREADY BEGUN

56% YES, BUT WE NEED TO GET GOING

15% NO, WE WILL DELIVER THE  
STATUS QUO

17% NO, WE WILL BE PARALYSED BY 
INDECISION AND INACTION

 

Which aspects of infrastructure most need  
to transform as we build back better?
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13% LACK OF VISION AND LEADERSHIP

40% LACK OF STRATEGY AND PLANNING

23% INSUFFICIENT FUNDING AND FINANCING

24% LACK OF CAPABILITY, CAPACITY, AND SKILLS

58% CENTRAL GOVERNMENT THROUGH TAXES, 
BORROWING, ETC.

4% LOCAL GOVERNMENT THROUGH RATES

37% BENEFICIARIES THROUGH USER 
CHARGES AND OTHER TOOLS

1% NO CHANGE NECESSARY

1% LACK OF CLEAR ENVIRONMENTAL PROTECTIONS

6% POOR OVERSIGHT, ACCOUNTABILITY, MONITORING

40% BIAS TOWARDS STATUS QUO AND LACK OF 
EMPHASIS ON BENEFITS OR POSITIVE OUTCOMES

18% POOR DIRECTION, PLANNING, OR 
INTEGRATION WITH OTHER LEGISLATION

34% COMPLEXITY, COST, AND LACK OF 
GOVERNMENT CAPACITY

1% INSUFFICIENT RECOGNITION OF TE TIRITI AND 
LACK OF SUPPORT FOR MĀORI PARTICIPATION

1% STATUS QUO WITH DELIVERY BY 67 LOCAL AUTHORITIES

23% 2-8 INDEPENDENT, COUNCIL-OWNED 
THREE WATERS SERVICE PROVIDERS

21% 2-8 INDEPENDENT, CENTRAL GOVERNMENT-
OWNED THREE WATERS SERVICE PROVIDERS

46% 2-8 INDEPENDENT, PUBLIC TRUST-
OWNED THREE WATERS SERVICE PROVIDERS

9% 2-8 PRIVATELY-OWNED THREE 
WATERS SERVICE PROVIDERS

14% REGULATORY COMPLEXITY

36% LACK OF URBAN LAND SUPPLY

20% INSUFFICIENT LOCAL 
GOVERNMENT FUNDING

13% IMBALANCES WITHIN OUR TAX SYSTEM

17% LACK OF INDUSTRY PRODUCTIVITY, 
CAPACITY, AND SPEED

27% MINISTRY OF BUSINESS, INNOVATION AND EMPLOYMENT

0% DEPARTMENT OF INTERNAL AFFAIRS

7% WAKA KOTAHI NZ TRANSPORT AGENCY

3% STATS NZ

3% LAND INFORMATION 
NEW ZEALAND

30% NEW ZEALAND 
INFRASTRUCTURE COMMISSION

20% A NEW GOVERNMENT AGENCY

10% INDUSTRY

0% OTHER

19% MORE PUBLIC FUNDING

17% MORE OPTIONS FOR PRIVATE INVESTMENT

42% A PREDICTABLE AND COMMITTED 
PIPELINE OF PROJECTS

19% MORE CENTRAL PLANNING AND DELIVERY

3% MORE DEVOLUTION OF PLANNING AND DELIVERY 
TO REGIONAL OR LOCAL GOVERNMENTS

57% PLANNING AND COORDINATING 
OUR INFRASTRUCTURE BETTER

12% MORE FUNDING CERTAINTY AND TOOLS 

2% MAKING OUR INFRASTRUCTURE 
MORE RESILIENT

10% BETTER REGULATION AND MORE EFFICIENT 
USE OF EXISTING INFRASTRUCTURE

3% REDUCING EMISSIONS IN OUR INFRASTRUCTURE

16% BUILDING DIFFERENT INFRASTRUCTURE TO DRIVE CHANGE

0% NOTHING, THE CURRENT SYSTEM IS WORKING

37% MORE REGULATIONS, GUIDANCE, AND MONITORING

34% MORE FINANCIAL INCENTIVES, GRANTS, ETC.

10% MORE USER CHARGES, TAXES

19% MORE PRIVATE ACTIONS BY  
BUSINESSES AND INDIVIDUALS

Note: Live poll results from the Infrastructure New Zealand ReBuilding 
Nations Symposium 2020. Results do not necessarily represent the views  
of poll sponsor Beca.

Over the course of the symposium, delegates were asked their views on a  
range of important themes, issues and priorities in infrastructure.


